Vorlage Nr. 3435.2

Kanton Zug Laufnummer 17182

Interpellation von Karen Umbach, Rainer Leemann, Thomas Gander und
Mario Reinschmidt

betreffend Tourismus in Kanton Zug

(Vorlage Nr. 3435.1 - 16985)

Antwort des Regierungsrats
vom 20. Dezember 2022

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Kantonsratin Karen Umbach sowie die Kantonsrdte Rainer Leemann, Thomas Gander und Ma-
rio Reinschmidt reichten am 1. Juni 2022 die Interpellation betreffend «Tourismus in Kanton
Zug» ein. Der Kantonsrat hat die Interpellation an seiner Sitzung vom 30. Juni 2022 an den Re-
gierungsrat zur Beantwortung Uberwiesen.

1. Beantwortung der Fragen
1. Wie stehen die Abgaben im Kanton Zug im schweizweiten Vergleich?

Im November 1998 wurde durch das kantonale Gesetz Gber die Beherbergungsabgabe (BGS
944.2) eine Beherbergungsabgabe eingefihrt. Sie wird grundsatzlich von den Gemeinden erho-
ben, wobei diese den Vollzug an die lokale Tourismusorganisation oder an Zug Tourismus
Ubertragen kénnen (8 1). Die Beherbergungsbetriebe und -einrichtungen ziehen die Beherber-
gungsabgabe bei den Gasten ein. Der Gemeinderat muss fir die jeweilige Gemeinde die Hohe
der Beherbergungsabgabe im Rahmen der gesetzlichen Vorgaben festsetzen (8 5 Abs. 1 Bst.
a). Gemass § 6 muss die Beherbergungsabgabe pro erwachsenen Gast und Logiernacht min-
destens 90 Rappen und héchstens 2 Franken betragen. Die Begrenzung der Beherbergungs-
abgabe auf maximal 2 Franken war bei deren Einfuhrung ein expliziter Wunsch des Hotelierver-
eins Zug, der Eingang in das kantonale Gesetz fand.

Aktuell betragt die Beherbergungsabgabe pro erwachsenen Gast und Logiernacht im Bereich
Hotellerie in den meisten Gemeinden des Kantons Zug 90 Rappen. In den Gemeinden Cham,
HlUnenberg und Menzingen betragt sie 1 Franken, in Ober- und Unterageri 1.50 Franken. Der
Stadtrat von Zug hat am 25. Oktober 2022 beschlossen, die Beherbergungsabgabe fur erwach-
sene Gaste ab 1. Januar 2023 auf 2 Franken zu erh6hen. Gemass einem von Comparis.ch
durchgefuhrten Vergleich der Kurtaxen vom 14. Juli 2022 liegt die Beherbergungsabgabe der
Stadt Zug (und damit der meisten Zuger Gemeinden) schweizweit deutlich am tiefsten. Selbst
die hoheren Abgaben von 1.50 Franken in Ober- und Unterageri und die ab Januar 2023 auf 2
Franken erhohte Beherbergungsabgabe der Stadt Zug liegen noch bei den tiefsten. So werden
beispielsweise im Kanton Zirich 2.50 Franken erhoben, im Kanton Schwyz bis 3.50 Franken
und im Kanton Luzern bis 3.80 Franken. Zusammenfassend werden die Beherbergungsabga-
ben im Kanton Zug fur eine erwachsene Person und Logiernacht und ein von Comparis.ch vor-
genommener Vergleich der hdchsten und tiefsten Beherbergungsabgaben in der Schweiz in
zwei separaten Ubersichten dargestellt (in Franken):
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Beherbergungsabgaben im Kanton Zug

Baar, Neuheim, Risch, Steinhausen, Walchwil, Zug (aktuell) 0.90
Cham, Hunenberg, Menzingen 1.00
Oberéageri, Unterageri 1.50
Zug (ab Januar 2023) 2.00

Beherbergungsabgaben in der Schweiz

Montreux (VD) / Saas-Fee (VS) 7.00
Leukerbad (VS) 6.00
Davos (GR), Klosters (GR), Saanen (BE) 5.90
Ollon (VD) 5.80
Adelboden (BE) 5.20
Lenk (BE), Scuol (GR) 5.00
Vevey (VD) 2.80
Brig-Glis (VS), Schwendi (Al), Schaffhausen (SH), Martigny (VS) 2.50
Kanton Zurich (ZH) 2.50
Chur (GR) 2.35
Oberkirch (LU) 1.80
Morschach (S2) 1.50
Zug (ZG) 0.90

(Quelle: Comparis-Gastetaxenvergleich 2022)

2. Was ist der Anteil Geschéftsreisende versus private Reisende im Kanton Zug? Falls
keine Daten erhoben werden, bitten wir um eine Abschatzung.

Weder die Hoteliers noch Zug Tourismus verfligen Uber genaue Zahlen betreffend die Anteile
von Geschéaftsreisenden und Freizeitgasten. Aus Gesprachen mit den Hoteliers schatzt Zug
Tourismus die Aufteilung fir die Stadt Zug bis ins Jahr 2019 auf rund 80 Prozent Geschéaftsrei-
sende und 20 Prozent Freizeitgaste. In den Jahren 2020 und 2021 haben sich die Anteile
hauptsachlich aufgrund der Corona Pandemie etwas verschoben zugunsten der Freizeitgaste,
wobei der Geschéftstourismus um bis zu 80% eingebrochen bzw. ausgeblieben ist. In einigen
Gemeinden (z.B. Oberageri und Unterageri) durfte der Anteil der Freizeitgaste héher liegen als
in der Stadt Zug.

3. Welche Gemeinden steuern welche Betrdge an Zug Tourismus zu?

In den Gemeinden Baar, Hinenberg, Neuheim, Steinhausen und Zug rechnen die Betriebe di-
rekt iber Zug Tourismus ab und Uberlassen der Organisation die gesamten Einnahmen. Von
der Gemeinde Hunenberg gehen demnach 1 Franken, von den lbrigen Gemeinden 90 Rappen
(Stadt Zug ab 1. Januar 2023: 2 Franken) an Zug Tourismus. In den Gemeinden Cham,
Menzingen, Ober- und Unterageri, Risch und Walchwil rechnen die Betriebe Giber die Gemein-
den ab, wobei diese pro erwachsene Person und Logiernacht 45 Rappen an Zug Tourismus ab-
liefern. Im Durchschnitt der Jahre 2017 bis 2021 ergaben sich fir Zug Tourismus folgende jahr-
lichen Gesamteinnahmen aus den Beherbergungsabgaben (in Franken):
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Baar 26 214
Cham 18 584
Hinenberg 399
Menzingen 6 365
Neuheim 210
Oberageri 17 061
Steinhausen 4917
Unterégeri 21 062
Risch 11 624
Walchwil 4727
Zug 100 086

4, Was sind Grinde, weshalb Gemeinden den rechtlichen Rahmen nicht ausnutzen und die
Hobhe der Beherbergungsabgabe nicht am oberen Ende der Skala festsetzen?

Die Volkswirtschaftsdirektion hat alle Gemeinden eingeladen, sich zu dieser Frage zu aussern.
Einige haben geantwortet, es sei nicht mehr nachvollziehbar, weshalb die Beherbergungsab-
gabe vor vielen Jahren auf 90 Rappen bzw. 1 Franken festgelegt worden sei. Eine Gemeinde
fuhrte aus, man habe wohl vermeiden wollen, die Gaste mit einer iberméassigen Erhéhung der
friheren Abgabe von 70 Rappen zu vergraulen. Meist erfolgte die Festsetzung in Absprache
mit den Beherbergungsbetrieben. Einige Gemeinden machten geltend, sie hatten ein sehr ge-
ringes touristisches Aufkommen und keine touristische Bedeutung, weshalb der rechtliche Rah-
men der Abgabe nicht ausgenutzt worden sei.

Die Stadt Zug hat als einzige Gemeinde beschlossen, die Beherbergungsabgabe auf den 1. Ja-
nuar 2023 auf den Hochstbetrag von 2 Franken zu erhfhen. Der Gemeinderat Steinhausen
ausserte sich dahingehend, dass er nicht vorhabe, die Beherbergungsabgabe nach oben anzu-
passen, um den rechtlich méglichen Rahmen auszunitzen. Die Gemeinden Baar, Hiinenberg,
Neuheim, Oberéageri, Unterégeri und Walchwil merkten an, sie seien bereit, eine Erh6hung der
Beherbergungsabgabe in Erwagung zu ziehen, wenn konkrete Projekte zur Férderung des Tou-
rismus im Kanton Zug vorlagen. In diesem Zusammenhang erwahnten die Gemeinden Hlnen-
berg, Oberageri und Unterageri, dass sie an einer Gastekarte (Zug Card) interessiert seien, die
auch den o6ffentlichen Verkehr miteinschliesse und damit einen Schub fir die touristische Wert-
schopfung im Kanton Zug auslésen wirde. Dafilir sei eine Erh6hung oder Streichung des ge-
setzlichen Maximums von 2 Franken erforderlich. Sie pochten jedoch darauf, es sei wichtig,
dass die Kompetenz zum Erlass des Ausfiihrungsreglements (inklusive Hoéhe der Beherber-
gungsabgabe) zum Gesetz Uber die Beherbergungsabgabe bei den Gemeinden verbleibe und
diese aus dem Ertrag der Beherbergungsabgabe auch weiterhin ihre eigenen Tourismusorgani-
sationen alimentieren konnten. Der Stadtrat von Zug weist auf die Bedeutung einer Zug Card
hin, fir deren Finanzierung das aktuell erlaubte Maximum von 2 Franken nicht ausreiche. Da-
her sei diese Obergrenze aufzuheben. Es misse jedoch eine Empfehlung oder Vorgabe an die
Gemeinden damit verbunden werden, einen relevanten Anteil der erhobenen Beherbergungs-
abgaben oder den ganzen Betrag an die kantonale Tourismusorganisation Zug Tourismus wei-
terzugeben.
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5. Gibt es eine Korrelation zwischen Gemeinden mit eigener Tourismusorganisation und der
Hohe der Beherbergungsabgabe, welche an Zug Tourismus entrichtet wird?

In den Gemeinden Baar, Hinenberg, Neuheim, Steinhausen und Zug uberlassen die Betriebe
Zug Tourismus die gesamten Einnahmen aus den Beherbergungsabgaben. Lediglich 45 Rap-

pen pro erwachsene Person und Logiernacht liefern in erster Linie die Gemeinden mit eigener
regionaler Tourismusorganisation (Cham Tourismus, Risch Tourismus und Agerital Sattel Tou-
rismus) ab, aber auch die Gemeinden Menzingen und Walchwil. Demnach gibt es eine grund-

satzliche Korrelation mit zwei kleineren Ausnahmen.

6. Erachtet es die Regierung als richtig, dass im Gesetz fixe Betrage festgelegt werden?
Wie bereits in der Antwort auf Frage 1 ausgefiihrt, war die Begrenzung der Beherbergungsab-
gabe auf maximal 2 Franken bei deren Einflihrung ein expliziter Wunsch des Hoteliervereins

Zug. Aus Sicht des Regierungsrats braucht es keine fixen Betrage auf Gesetzesstufe.

7. Um den Tourismusorganisationen mehr wirtschaftliche Freiheit zu gewahren, ware die
Regierung bereit, die fixen Betrage aus dem Gesetz zu streichen?

Der Regierungsrat wirde eine Flexibilisierung oder Erhéhung der Beherbergungsabgaben be-
grussen. Die Initiative dafir misste jedoch von den Stakeholdern der Branche und den Ge-
meinden ergriffen werden, denn die Beherbergungsabgabe wird von den Gemeinden in unter-

schiedlicher Hohe erhoben und der Rahmen von bis zu 2 Franken mit Ausnahme der Stadt Zug
nicht ausgeschopft.

2. Antrag
Kenntnisnahme.
Zug, 20. Dezember 2022

Mit vorzuglicher Hochachtung
Regierungsrat des Kantons Zug

Der Landammann: Martin Pfister

Die stv. Landschreiberin: Renée Spillmann Siegwart
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